



济宁市任城区妇幼保健院
济宁市任城区妇幼保健计划生育服务中心
济宁市任城区妇女儿童医院

任城区妇幼保健院倾心打造专科品牌,促进中医与保健共融发展 忘我付出,用行动诠释“医者大爱”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 褚思雨 孙逢辉 通讯员 何双胜

济宁市任城区妇幼保健院是集保健、医疗、科研、康复预防、计划生育和社区服务为一体的济宁市首家二级甲等妇幼保健院。2017年,该院成立“中医健康养生部”,将中医与妇幼保健共融发展,培养出一支优秀的医师队伍,他们之中既有“宝刀未老”的名中医,又有扎根社区服务基层的青年医师,在这片热土上,他们用仁心仁术诠释着“医者大爱”。

打造名中医工作室 临床保健互促共进

2012年,任城区妇幼保健院尝试运作“中医特色产后康复中心”;2015年,全院提出“中医与妇幼保健共融发展”的理念;2017年,正式成立中医健康养生部,设立中医文化博物馆……历经五年的“三步走”方略,让该院实现了将传统中医文化与妇幼保健工作基本全覆盖的融合。

为促进“中医与妇幼保健共融发展”,该院积极倡导中医理念的回归,注重对内对外中医文化的渗透。针对辖区居民,采取医务人员走出去的方式,利用进学校、进厂矿企业、进社区、进家庭的时机,充分发挥辖区村居、社区保健服务队伍的力量,进行中医传统文化的宣传;同时与中医药学校首创“校企合作新模式”,将中医与妇幼保健各领域渗透融合的链条关系编入教材课程之中。

中医健康养生部作为该院第五大部室,运用中医“因时而动”的理念,拓展保健范畴,将中医融入“沃土、育种、护苗、涵木、固根”女性全生命周期的五个妇幼环分期保健理念阶段之中,把中医药与临床医疗体系进行融合。突出专业性、规模性的特色服务,充分发挥产后康复市级重点专科的优势,带动中医儿科、中医围产保健科成为重点发展学科,为临床部室的保健工作提供有力支撑。

随着共融的深入,该院中医文化不断渗透与融合,形成了临床保健互相促进“两条腿走路”的发展理念,打造出具有实用性、可荐性、引领性的中医深度渗透妇幼保健各领域的特色品牌。未来,任城区妇幼保健院将进一步探索,开展、拓宽更多的中医项目,推广具有妇幼特色的中医健康养生文化,扩大中医的影响力,真正达到中医与妇幼保健共融发展的良好局面,为妇幼健康服务能力的提升起到积极的推动作用。

披星戴月四十载,“送子”无数报乡情

虽然早已退休多年,今年65岁的名中医孙凤兰依然活跃在医院里,每周一至周五全天坚持坐诊。凭借精湛的医术,为患者祛除病痛,还常被大家笑称为“送子观音”。

10日下午,济宁市任城区妇幼保健院中医健康养生部名医工作室,记者见到了正在坐诊的孙凤兰。对于每位患者她都要细细询问,把自己的休息时间“压榨”到最少。“人家大老远来找你,就是信任你,不能敷衍了事。”找孙凤兰看病的多是年轻人,或许是有了工作经验的默契,孙凤兰劝慰患者的话,总能说到他们心坎里。坐诊时间从早上8点至下午5点,孙凤兰有时候最高一天能接诊70多人,她忙得连口水都顾不上喝,甚至节约上厕所的时间,就为多看一位患者。

由于医术精湛,慕名来找孙凤兰治病的学生越来越多。2017年,邹城市27岁的张女士,备孕一年都没有怀孕,跑遍了各大医院,被诊断为双侧输卵管积水,曾有医生对她



孙凤兰为患者把脉治疗。

断言“谁要是能治好你的病,那就是奇迹发生了。”

但患者不死心,经人介绍来到任城区妇幼保健院找到孙凤兰,经过3个月的中医医治,终于怀上宝宝。曾经无药可救的不孕症攻破了,患者多年的心愿也实现了,“别提她一家多兴奋啊,我自己也高兴得不得了。”孙凤兰说。

工作43年,孙凤兰擅长治疗不孕不育症、月经

不调等妇科疾病,积累了丰富的经验和大量的病例,她主张运用中医的辨证论治和特色疗法如针灸、拔罐、刮痧、中药封包等中医适宜技术。“治病救人要对得起自己的良心,对得起患者的信任。”朴实的话语包含着她孜孜坚守的责任心。善用便宜、管用、小药的习惯,孙凤兰也一直延续至今。

退休返聘后,孙凤兰除坐诊时间以外,依然笔

耕不辍,每天要花大量的时间来整理自己以往的病例资料,将自己的经验悉数传授给年轻医生。“中医需要不断传承创新,我这是尽可能发挥余热。”因为对中医保健颇有造诣,孙凤兰自己也特别注重养生,尽管年近70,她依旧身姿挺拔,走起路来稳健有力,并打算“一直坐诊到干不动了为止”。

家庭医生“徐大叔”,用精湛技术赢得“粉丝”



徐秀义正录入患者电子档案。

2018年,徐秀义调入任城区妇幼保健院中医健康养生部治未病办公室,主要负责阜桥社区公共卫生服务工作,为老年人或慢病、特殊疾病的人群进行体质辨识,并根据体质做健康指导。虽然在新岗位工作不久,徐秀义对待每位前来就诊的患者都是亲切接待,耐心讲解,并迅

速收获了一大波“粉丝”,熟悉他的患者很少称呼他为徐医生,而是亲切地称呼他:徐大叔。

“找准自己的定位,发挥自己的优势。”在新的工作岗位上,徐秀义的想法简单,目标清晰,想在自己擅长的领域“干出点什么”。本着这份坚持,他在腹部一巴掌大的地方做起

了文章。“腹部是人体之中,为上下联络的枢纽。按揉腹部可以直接改善肠胃的情况,通过经络间接作用于其他脏腑,从而达到五脏调和的状态。”说起自己的事业,徐秀义语气中透露着热爱和成就感。

75岁的李奶奶住在任城区妇幼保健院附近。连续多日的阴雨天气,李

奶奶的关节疼痛的毛病隐隐“发作”了。“这两天干活走路有点不利索,今天小徐又新教给我了一套按摩手法,可以缓解身体的不适,回到家我就试试去。”说起徐秀义,李奶奶“一百个满意”,“别看他年轻,可是他知识面广,而且毫不保留。”李奶奶以前经常到各大医院看病,“我也能理解医院医生忙,敢有什么问题,说实话也不敢多问。”但自从认识了徐秀义,李奶奶不仅可以将诊疗的知识问个遍,还可以将自己不懂的医学问题也“问个透”。

坐诊之余,徐秀义经常跟随医院的家庭医生团队下社区、入门户、随访、义诊,接受居民健康咨询,传授中医养生方法,教习健身之术。结合老年人、孕产妇、儿童、残疾人等不同人群特点与健康状况,为居民量身设计治疗方案,使居民享受到个性化的健康指导与服务。